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Abstrakt: Přehledová studie mapuje vybrané výzkumy predikční validity zkoušek zakonču-
jících středoškolské vzdělávání a přijímacích testů na vysoké školy. Predikční validita je důleži-
tou vlastností testu a vyjadřuje jeho schopnost předpovídat budoucí úspěch. Mezi nejužívanější 
prediktory patří právě výsledky v přijímacích testech a hodnocení ze středních škol, přičemž po-
rovnávání jejich vlivu je jedním z často diskutovaných témat. Ač existuje několik kritérií akade-
mického úspěchu, nejčastěji je využíván studijní průměr během prvního ročníku studia, postup 
do druhého ročníku nebo úspěšné dokončení studia. Analyzované studie jsou rozděleny do kapitol 
podle jejich hlavního cíle, od  studií zaměřujících se na  středoškolské zkoušky ke  studiím zjiš-
ťujícím predikční validitu přijímacích zkoušek. Dalším kritériem řazení je země původu dat. 
Samostatná část je věnována výzkumům v České republice. Ze studií jednoznačně vyplývá, že 
využití přijímacích testů i prospěchu ze střední školy je v rámci přijímacích řízení na vysoké školy 
opodstatněné. Oba tyto parametry dokáží předpovědět, zda student bude ve studiu úspěšný i zda 
studium zdárně dokončí, přičemž nejlepších výsledků bývá dosaženo při zohlednění obou těchto 
parametrů současně.

Klíčová slova: predikční validita, průměr známek, středoškolský prospěch, přijímací testy, 
prediktor, akademický úspěch, prospěch na VŠ.

ÚVOD

Počet uchazečů, kteří mají zájem o stu-
dium na vysoké škole, stále převyšuje mož-
nosti nabídky těchto škol. Podle statistiky 
Ministerstva školství, mládeže a tělovýcho-
vy (MŠMT, 2017) překračoval v akademic-

kém roce 2016/2017 počet uchazečů počet 
přijatých o přibližně 27 000 a v akademic-
kém roce 2010/2011, kdy počet přihlášek 
na  vysoké školy dosáhl maxima od  roku 
1999, byl rozdíl mezi přihlášenými a při-
jatými studenty dokonce 43 000. Procen-
tuálně byl počet přijatých studentů ovšem 

1 Tento text vznikl v rámci projektu Odhad psychometrických vlastností jako součást vývoje přijímacích testů pod-
pořeném GA ČR (projekt GJ15-15856Y).
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podobný, a  to 75 %, respektive 73 %. 
Poměr přihlášených a  přijatých studentů 
kolísá v závislosti na oboru, dle údajů zve-
řejněných univerzitami na jejich webových 
stránkách pro rok 2017 byl tento poměr 
u některých oborů dokonce 10:1. Největší 
rozdíl mezi počtem přihlášených a  přija-
tých je dlouhodobě na oborech lékařských, 
humanitních, pedagogických a sociálních. 
Naproti tomu nejmenší rozdíl je na obo-
rech technických.

Výběr studentů lze založit na různých 
kritériích, jakými jsou např. výsledky tes-
tů studijních předpokladů, znalostní při-
jímací testy či výsledky ze střední školy. 
Jelikož výzkum predikční validity nástrojů 
přijímacího řízení je nejobsáhlejší v USA, 
zmíníme zde průzkum americké organiza-
ce NACAC (National Association for Col-
lege Admission Counseling) z roku 2016, 
kterého se účastnilo 424 vysokoškolských 
institucí. Z jeho výsledků vyplývá, že 78 % 
těchto institucí vyžaduje testy SAT (Scho-
lastic Aptitude Test) nebo ACT (American 
College Testing).2 Středoškolské výsledky 
jsou využívány v  podobě středoškolského 
průměru či hodnocení závěrečných zkou-
šek. Důvěra v tyto různé druhy informací 
o  uchazečích se liší. Zastánci přijímacích 
testů se opírají o fakt, že nelze objektivně 
srovnávat výsledky z  různých škol, neboť 
jejich informační hodnota není srovnatel-

ná. Na  druhé straně odpůrci přijímacích 
testů upozorňují na skutečnost, že přijíma-
cí testy jako SAT nevypovídají dostatečně 
o znalostech studentů a tudíž ani připrave-
nosti ke studiu. Zjišťují momentální výkon 
studenta, zatímco známky ze střední školy 
vypovídají o dlouhodobých výkonech stu-
denta v  mnoha předmětech. Alternativu 
někteří shledávají v  tzv. achievement tests, 
testech zaměřujících se na konkrétní před-
měty jako ACT, AP (Advanced Placement) 
zkoušky3 či předmětové testy SAT. V práci, 
která mapuje přijímací zkoušky na americ-
ké vysoké školy (Evans, 2015), se uvádí, 
že právě z výše zmíněných důvodů některé 
vysoké školy úplně ustoupily od používání 
přijímacích testů a praktikují celostní pří-
stup k uchazečům. Hodnocení tak probí-
há na základě doporučujících dopisů, ese-
jů a  někdy i  pohovorů s  uchazeči. Tento 
přístup bohužel nelze používat na  všech 
školách, zejména na těch s velkým počtem 
uchazečů. Praktická stránka takového pří-
stupu je totiž značně náročná a pro někte-
ré školy by bylo komplikované posuzovat 
každého uchazeče individuálně. Přijímací 
testy tedy nadále používají zejména pro pr-
votní „prosetí“ uchazečů. 

Vhodnost jednotlivých nástrojů a kri-
térií se může lišit podle oborů či populace 
studentů, a proto je důležité zjišťovat jejich 
predikční validitu. V České republice jsou 

2 Oba tyto standardizované testy jsou využívány vysokými školami k posouzení připravenosti studentů ke stu-
diu. SAT se skládá ze tří povinných částí, kterými jsou čtení, psaní a matematika. K tomu si mohou studenti 
zvolit ještě esej, která je založena na porozumění danému textu. Esej mohou psát i studenti, kteří skládají ACT, 
povinnými částmi tohoto testu jsou angličtina, matematika, čtení a přírodovědní část.
3 AP zkoušky vyvíjí organizace College Board, která je tvůrcem i testu SAT. Studenti je skládají vždy v květnu 
po roční přípravě a mohou si vybrat ze zhruba 30 předmětů. Zkoušky obsahují jak uzavřené, tak i otevřené 
otázky. Úspěšní studenti mohou být na základě svých výsledků přijati ke studiu na vysoké škole.
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validizační studie zatím spíše výjimkou 
a studie mapující jejich využití zcela chybí. 
V  zahraničí existuje takových studií více, 
například z  již citované zprávy NACAC
vyplývá, že 51 % vysokoškolských institucí 
provádí validizační studie a více než polo-
vina z nich tak činí každoročně. Jejich cí-
lem je zrevidovat a zhodnotit užívaná kri-
téria, popřípadě je posléze upravit a  ještě 
vylepšit.

Cílem této přehledové studie je prezen-
tovat vybrané výzkumy predikční validity 
testů, a to zejména zkoušek zakončujících 
středoškolské vzdělávání. Pro tento pře-
hled byly využity zdroje jak zahraniční, 
tak domácí, přičemž zahraniční převládají. 
Cílem je prozkoumat tyto studie a suma-
rizovat doporučení týkající se využití jed-
notlivých nástrojů přijímacích řízení. Nej-
početnější jsou studie pocházející z USA, 
kde je predikční validita testů detailně ana-
lyzována již od  šedesátých let 20. století. 
Hlavní pozornost naší studie je nejprve za-
měřena na závěrečné zkoušky na středních 
školách, dále jsou rozebrány přehledy vý-
zkumů zjišťujících predikční validitu přijí-
macích testů na vysoké školy a známek ze 
středních škol. 

METODOLOGIE

Pro přehledovou studii byly primárně 
vyhledány studie zabývající se predikční 
validitou závěrečných zkoušek. Nejvíce 
výsledků (okolo 600) v databázích Univer-
zity Karlovy (Portál elektronických zdro-
jů Univerzity Karlovy) a  Web of Science 
vynesla klíčová slova predictive validity of 
fi nal exams, z  nich relevantních pro tuto 

studii bylo přibližně 30. Při následném vý-
běru prací byl za  mezní určen rok 1995, 
neboť přehledová studie validizačních stu-
dií od Burtona a Ramista (2001) zahrnuje 
práce končící právě v tomto roce. Vyhledá-
ny byly také relevantní publikace citované 
v těchto pracích. 

Dále byly do naší studie zahrnuty vy-
brané práce zaměřené na  zjišťování pre-
dikční validity středoškolských známek 
a přijímacích testů na vysoké školy. Pozor-
nost byla soustředěna na výzkumy zabýva-
jící se přijímacími zkouškami na  lékařské 
fakulty. Zaměřili jsme se též na české stu-
die analyzující validitu přijímacích zkou-
šek na české vysoké školy. 

Přehledová studie tedy nakonec vy-
chází z 41 publikací (členění dle zemí je 
uvedeno v  tabulce 1). Jednotlivé studie 
byly rozděleny do  kapitol podle jejich 
primárního zaměření. Přehledu validizač-
ních studií závěrečných zkoušek na střed-
ních školách je věnována první kapitola. 
Pozornost je zde zaměřena na  britské 
zkoušky A-Level, které jsou pro univerzity 
důležitým kritériem pro přijetí studen-
tů, a  na  maturitní zkoušky ve  Slovinsku 
a Finsku, jakožto i na americké AP zkouš-
ky, u kterých je ale třeba podotknout, že 
na rozdíl od maturitních zkoušek, nejsou 
pro studenty povinné. 

V  další kapitole jsou obsaženy studie 
zabývající se predikční validitou přijíma-
cích zkoušek. Zde jsou zastoupeny jak prá-
ce, které se zabývají primárně jen přijíma-
cími zkouškami, tak i ty, které mají za cíl 
porovnat predikční validitu přijímacích 
testů a  středoškolských úspěchů. V rámci 
této kapitoly jsou studie následně rozdě-

Bartáková, I., Chvál, M., Martinková, P. 
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4 Mezi studiemi jsou zahrnuty také meta-analýzy autorů Burton & Ramist (2001), Kuncel, Hezlett & Ones 
(2001) a Salvatori (2001)

Tab. 1. Přehled analyzovaných studií

Stát Počet 
studií

Velikost 
vzorku

Analyzované 
prediktory

Kritéria 
úspěšnosti

Austrálie 1 339 přijímací zkoušky studijní bodový průměr

ČR 8 92−2581
přijímací zkoušky, SŠ 

prospěch, maturitní známky, 
test studijních předpokladů

FYGPA, průměrné 
známky v 2. a 3. ročníku, 

CGPA

Etiopie 1 217 SŠ známky, přijímací 
zkoušky FYGPA

Finsko 1 50 maturitní zkouška, přijímací 
zkoušky, inteligenční test

GPA, počet kreditů, 
kombinace obou kritérií

Irsko 1 56 maturitní zkouška, 
přijímací zkoušky studijní výsledky

Jemen 1 881 HSGPA, přijímací zkoušky FYGPA, CGPA

Německo 1 463 HSGPA, přijímací zkoušky výsledky zkoušek, 
pokračování ve studiu

Nový Zéland 1 1346 přijímací zkoušky studijní výsledky
Singapur 1 3371 GRE GPA

Slovinsko 1 1734 maturitní zkouška, SŠ výsledky 
v posledním ročníku

průměrná známka zkoušek, 
dokončení studia

Švýcarsko 1 353 přijímací zkoušky zkoušky v 1. ročníku

UK 11 341−250 175

přijímací zkoušky, 
A-Levels a ostatní 

závěrečné zkoušky, UK-
CAT, BMAT

nástup na VŠ, FYGPA, 
opakování ročníku, 

ukončení studia, druh 
získaného titulu 

USA 13 480−147 9994 HSGPA, SAT, 
AP zkoušky, GRE, MCAT

FYGPA, CGPA, dokončení 
studia, postup do 

2. ročníku, studijní průměr 
v bakalářském programu

Zimbabwe 1 463 A-Levels, O-Levels, 
HSGPA studijní výsledky

AP – Advanced Placement = zkoušky zakončující středoškolské vzdělání
BMAT – BioMedical Admissions Test = přijímací test na lékařské fakulty ve Velké Británii a některých dalších zemích
CGPA – z angl. Cumulative Grade Point Average = celkový studijní průměr na VŠ
FYGPA – z angl. First Year Grade Point Average = studijní průměr během 1. ročníku studia na VŠ
GPA – Grade Point Average = studijní průměr
GRE − Graduate Record Examination = test pro přijímání studentů do navazujícího studia po zakončení bakalářského 
programů na amerických univerzitách a užívaný i v dalších zemích
HSGPA – z angl. High School Grade Point Average = středoškolský studijní průměr
MCAT – Medical College Admission Test =  přijímací test na lékařské fakulty v USA a dalších zemích
SAT – Scholastic Aptitude Test =  přijímací test na americké unverzity
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leny podle zemí. První podkapitola obsa-
huje studie pocházející z USA, neboť zde 
jsou nejpočetnější, druhá obsahuje studie 
z dalších anglosaských a evropských zemí 
a třetí podkapitola je zaměřena na přehled 
validizačních studií v ČR. 

Validizační studie se zabývají také pre-
dikční validitou testů využívaných při po-
stupu z bakalářských do navazujících pro-
gramů, jako např. GRE (Graduate Record 
Examinations) test či MCAT (Medical 
College Admission Test). Těmto studiím 
je věnována třetí kapitola. Poslední, čtvrtá 
kapitola ukazuje přehled studií i  v  ostat-
ních zemích jako Etiopie či Jemen, což 
dokládá, že predikční validita je důležitým 
tématem studovaným v  mnoha zemích. 
Celkově členění obsahových kapitol refl ek-
tuje dostupné zdroje, které nejsou zastou-
peny rovnoměrně napříč tématy.

PREDIKČNÍ VALIDITA ZKOUŠEK 
ZAKONČUJÍCÍCH VYŠŠÍ 
SEKUNDÁRNÍ VZDĚLÁVÁNÍ

Studií zaměřených na  zjišťování pre-
dikční validity závěrečných zkoušek na-
lezneme nejvíce ve  Velké Británii, kde se 
věnuje pozornost zejména zkoušce General 
Certifi cate of Education Advanced Level, 
známé pod názvem A-Level. Tato zkouška 
uzavírá vyšší sekundární vzdělávání a pro 
studenty je nutným předpokladem pro 
přijetí na vysokou školu. Studenti zkoušku 
většinou skládají ze tří až pěti předmětů, 

v  závislosti na  oboru, který chtějí na  vy-
soké škole studovat. Podle oboru mohou 
též studenti zjistit, jakých známek by měli 
u A-Levels dosáhnout, aby mohli být při-
jati. Čím prestižnější univerzita, tím jsou 
samozřejmě nároky vyšší, takže např. 
na University of Oxford nebo Cambridge 
University jsou přijímáni studenti jen 
s prospěchem nejméně AAA.5 

V britských studiích je nejčastějším kri-
tériem úspěšnosti získání vysokoškolského 
titulu dle britské klasifi kace, kdy nejvyšší 
stupeň se označuje fi rst-class degree a druhý 
upper second-class degree. HEFCE (Higher 
Education Funding Council for Europe) 
vydal v roce 2014 zprávu zjišťující výsledky 
132 000 studentů, kteří nastoupili ke studiu 
v akademickém roce 2007/2008 (HEFCE,
2014). Cílem této zprávy bylo zjistit, 
do  jaké míry predikují známky ve  středo-
školských zkouškách A-Levels zisk fi rst-class 
/ upper second-classs degree v pozdějším vyso-
koškolském studiu. Autoři došli k závěru, že 
studenti s lepšími známkami z A-Levels do-
sahují lepších studijních výsledků. Více než 
80 % studentů se známkami AAB a lepšími 
získá nejvyšší titul, zatímco u známek CCC 
a hůře je to méně než 50 %. K obdobným 
výsledkům docházejí i  další autoři, např. 
Smith a  Naylor (2001), McManus et al. 
(2003), kteří se soustředili na vliv A-Levels 
na studium na lékařských fakultách. Kromě 
získání titulu dokáží A-Levels předpovědět 
také to, zda student ukončí studium, či 
zda bude muset některé ročníky opakovat. 
Zanini a  Vidal Rodeiro (2014) zjišťovali 

5 Zkoušky A-Levels jsou hodnoceny na škále A*–E, kde A* je nejvyšší známka. Studenti skládají tyto zkoušky 
v průměru ze tří předmětů. Pro přijetí na prestižní vysoké školy je ale někdy zapotřebí i čtyř až pěti předmětů.

Bartáková, I., Chvál, M., Martinková, P. 
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predikční validitu nejvyšší možné známky 
u A-Levels – A*. Ukázalo se, že počet tako-
vých známek měl pozitivní vliv na získání 
fi rst-class nebo upper-second class degree. Vi-
dal Rodeiro, Sutch a Zanini (2013) zjistili, 
že A-Levels mají vliv také na výběr oboru 
na vysoké škole a že studenti s průměrem 
A a vyšším nejčastěji navštěvovali prestiž-
ní univerzity ze skupiny Russel Group.6 
Gill a  Vidal Rodeiro (2014) se věnovali 
i dalším zkouškám, které studenti skládají 
na konci vyššího sekundárního studia, a to 
International Baccalauréat, Extended Pro-
ject, Pre-U a  BTEC (Business and Tech-
nology Education Council).7 Autoři do-
cházejí k závěru, že všechny tyto zkoušky 
dokáží dobře predikovat budoucí akade-
mický úspěch. Podíl studentů, kteří složili 
tyto zkoušky a dosáhli fi rst-class degree, se 
pohybuje mezi 20,4 a 21,9 %, jen u BTEC 
byl nižší (9,6 %). Pro second-class degree 
byly výsledky ještě vyšší, a to 60,4–66,7 %, 
u BTEC 43,8 % studentů. 

Predikční validita byla též zjišťována 
u  AP zkoušek, které lze skládat i  v  Čes-
ké republice. V  zahraničí tyto zkoušky 
mnoho vysokých škol vnímá jako jedno 
z  kritérií při přijímání studentů. Vztah 
jejich výsledků a  výsledků studia na  VŠ 
zkoumá studie College Board z roku 2009
(Mattern, Shaw & Xiong, 2009), ve které 
se počet studentů pohybuje mezi 71 377 
(biologie) a  93  775 (americká historie). 
Tato studie dokazuje, že lepší výsledky 
z  AP předmětů angličtina, biologie, ma-

tematika a americká historie korespondují 
s  lepšími průměrnými známkami v  prv-
ním ročníku VŠ, postupem do  druhého 
ročníku a studiem na více selektivních vy-
sokých školách. Výsledky také naznačují, 
že studenti, kteří dělají AP zkoušky, jsou 
lépe připraveni na náročné studium na vy-
sokých školách. I  středoškolské výsledky, 
potažmo středoškolský průměr známek 
(HSGPA), jsou považovány za  konzis-
tentně nejlepší prediktor jak bodového 
průměru v prvním roce studia (r = 0,31), 
tak i  bodového průměru za  celé studium 
(r = 0,34) (Geiser & Santelices, 2007). 
Predikční váha středoškolských známek 
vzrostla ještě po prvním roce studia a au-
toři docházejí k závěru, že by vysoké školy 
měly na  středoškolské známky brát mno-
hem větší ohled.

Sočan et al. (2016) zjišťovali predikční 
validitu slovinské maturity, která fungu-
je na  obdobném principu jako maturita 
česká, tj. jedná se o  jednotnou národní 
zkoušku povinnou pro všechny studenty 
středoškolského vzdělávání. Kromě této 
funkce je slovinská maturita využívána 
také jako nástroj pro přijímání na vysoké 
školy. V tomto výzkumu byla využita data 
1734 studentů fi lozofi cké fakulty a úspěš-
nost byla měřena z  hlediska známkového 
průměru a dokončení studia v řádné době. 
Maturita se ukázala být důležitým pre-
diktorem akademického úspěchu, ve zmi-
ňované studii dokázala samotná maturita 
vysvětlit okolo 37 % variability průměr-

6 Jedná se o nejprestižnější britské univerzity, např. Oxford a Cambridge.
7 International Baccalauréat je mezinárodní maturitní zkouška, Cambridge Pre-U a  BTEC jsou alternativy 
A-Levels, kdy BTEC je více odborně zaměřenou zkouškou. U Extended Project se jedná o samostatnou práci 
studenta, kterou lze přibrat k závěrečným zkouškám.
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ných známek, což bylo více, než dokázaly 
vysvětlit samotné středoškolské známky 
v posledním roce studia (22 %). V potaz 
přitom bylo vzato hierarchické uspořádání 
dat. Úroveň predikční validity byla srov-
natelná napříč analyzovanými studijními 
programy. 

Predikční validitu maturitní zkoušky 
zkoumal také Rasmus (2016) ve  Finsku, 
pracoval ale s  mnohem menším vzorkem 
studentů a i metodologicky byla jeho prá-
ce omezenější, nebrala např. v  potaz hie-
rarchické uspořádání v  rámci studijních 
programů. Práce analyzovala výsledky 
50  studentů humanitních i  přírodověd-
ných oborů. Kromě maturitní zkoušky zjiš-
ťoval autor také validitu přijímací zkoušky 
a inteligenčního testu používaného při při-
jímacím řízení. Kritériem úspěšnosti byl 
průměr známek během prvního roku stu-
dia (FYGPA), počet kreditů a jejich kombi-
nace. Maturitní zkouška významně predi-
kovala FYGPA (r = 0,51), inteligenční test 
měl jen slabý vztah s  celkovým FYGPA,
koreloval však s  výsledky v  některých 
předmětech. Analýza neprokázala korela-
ci FYGPA s přijímací zkouškou, což bylo 
nejspíše způsobeno různým obsahem a ob-
tížností přijímací zkoušky pro různé obory. 

PREDIKČNÍ VALIDITA PŘIJÍMACÍCH 
TESTŮ V USA

Nejvíce validizačních studií přijíma-
cích testů na vysoké školy pochází z USA 
a  zabývají se především SAT testy, které 
spolu s  testy ACT využívá většina vyso-
koškolských institucí v  přijímacím řízení 
pro výběr studentů s nejlepšími studijními 

předpoklady. SAT test se skládá ze tří částí 
(čtení, matematika a psaní) a dále mohou 
studenti skládat také předmětové testy, tzv. 
subject tests, které pokrývají pět oblas-
tí – matematiku, přírodovědné předměty, 
angličtinu, historii a  cizí jazyky. Většina 
těchto studií vznikla v neziskové organiza-
ci College Board, která tyto testy vytváří. 
Kobrin et al. (2008) se zabývali validitou 
SAT testu pro předpověď průměru známek 
v prvním ročníku na vysoké škole. Autoři 
pracovali s daty za školní rok 2006/2007, 
vzorek zahrnoval 151  316 studentů ze 
110 škol a jako odhad míry validity použili 
koefi cient korelace. Součástí jejich měření 
byly nejen výsledky SAT za rok 2006, ale 
také průměr známek na střední škole. Nej-
vyšší predikční validita byla zjištěna u části 
Psaní a nejlepším prediktorem se ukázala 
být kombinace SAT skóre a průměru zná-
mek na střední škole. Korelační koefi cien-
ty lineární kombinace SAT skóre a známek 
ze střední školy se pohybovaly v  rozmezí 
r = 0,44–0,52, zatímco samotná korelace 
SAT byla r = 0,34–0,42 a  u  středoškol-
ského prospěchu vycházela r = 0,35–0,41. 
Z toho důvodu College Board dle autorů 
doporučuje používat oba parametry při 
přijímání studentů. 

K podobným závěrům docházejí i star-
ší studie. Přehledová práce Burtona a Ra-
mista (2001), která mapuje práce zabý-
vající se predikční validitou SAT od roku 
1980 do poloviny devadesátých let 20. sto-
letí, uvádí, že výsledky většiny prací doka-
zují, že nejlepšími prediktory akademic-
kého úspěchu nejsou samotné SAT testy, 
ale jejich kombinace se středoškolskými 
známkami. 
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Jedním z častých kritérií akademického 
úspěchu je také postup do druhého roční-
ku na  vysoké škole. Schopnost SAT pre-
dikovat toto kritérium ověřovali Mattern 
a Patterson (2009). Ti pracovali se vzorkem 
147 999 studentů ze 106 univerzit. Ze stu-
dentů s nejvyšším SAT skóre do druhého 
ročníku nastoupilo 95,5 %, zatímco z těch 
s  nejnižším skóre jen 63,8 %. Podobný 
vztah platil i pro průměr známek na střed-
ní škole jako prediktorem postupu do dru-
hého ročníku. 

Další práce pochází z roku 2006 a je-
jím tématem je schopnost SAT předpoví-
dat různé stupně úspěchu při studiu (Kob-
rin & Michel, 2006). Při této analýze byly 
použity vzorky z 30 vysokých škol a zahr-
novaly 34  000 studentů, přičemž vzorek 
měl vyšší průměrné SAT skóre, než je ná-
rodní průměr. V  analýze bylo zvlášť ana-
lyzováno šest skupin dle FYGPA a porov-
nány byly vždy tři různé logistické modely 
pro predikci úspěšnosti studia: model ob-
sahující pouze SAT jako vysvětlující pro-
měnnou, model obsahující pouze HSGPA
a model obsahující kombinaci obou pro-
měnných. Autoři dospěli k závěru, že mo-
del obsahující pouze SAT je v  predikci 
úspěšnosti jen o málo přesnější než model 
obsahující pouze průměr známek na střed-
ní škole. Dále bylo v  této studii zjištěno, 
že pro studenty z méně selektivních škol je 
lepším prediktorem úspěchu průměr zná-
mek na střední škole. Celkově se ukázalo, 
že SAT předpovídá lépe úspěšnost stu-
dentů s vyšším FYGPA a průměr známek 
na  střední škole dokáže lépe předpovědět 
neúspěšné studenty. Pro skupinu studentů 
s  nejvyšším průměrem známek v  prvním 

ročníku vysoké školy k  předpovězení míry 
úspěšnosti již dále nepřispěje ani SAT, ani 
průměr známek na střední škole.

PREDIKČNÍ VALIDITA PŘIJÍMACÍCH 
TESTŮ V DALŠÍCH ANGLOSASKÝCH 
A EVROPSKÝCH ZEMÍCH

Jak již bylo pojednáno výše, ve  Vel-
ké Británii univerzity pro přijetí studentů 
primárně využívají A-Levels či akademický 
prospěch na střední škole. Jelikož A-Levels 
špatně rozlišují mezi nejlepšími studenty, 
na lékařských fakultách, kde je výběr velmi 
kompetitivní, jsou navíc hojně využívány 
testy studijních předpokladů a  lékařského 
profesního chování. Dvěma nejvíce využí-
vanými testy tohoto druhu jsou UK Cli-
nical Aptitude Test (UKCAT) a  BMAT. 
Zatímco Lynch, MacKenzie et al. (2009) 
nepotvrdili schopnost testu UKCAT predi-
kovat prospěch v prvním ročníku, jeho pre-
dikční validita je prokázána v komplexních 
pracích McManus et al. (2013a, 2013b, 
2013c). Autoři v nich dokládají schopnost 
UKCAT predikovat průměrný prospěch 
v prvním ročníku, celkový prospěch, i  to, 
zda se student později objeví v registru spe-
cialistů. Je také prokázána jeho inkremen-
tální predikční validita vzhledem k  A-Le-
vels, avšak predikční síla A-Levels je značně 
vyšší. Predikční validita testu BMAT byla 
prověřována např. ve  studii Emery a  Bell 
(2009, viz také McMannus et al., 2011). 
Autoři zde ukazují, že část tohoto testu za-
měřená na znalosti silněji koreluje s pozděj-
ším studijním prospěchem než část testující 
studijní předpoklady. 
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Na  Novém Zélandu se na  lékařských 
školách používá UMAT test (Undergra-
duate Medicine and Health Science Admis-
sion Test) a  ze studie, která porovnávala 
predikční validitu tohoto testu a  středo-
školských známek vyplývá, že UMAT 
vykazuje menší schopnost predikovat aka-
demický úspěch v  porovnání se známka-
mi (Poole et al., 2012), kombinace obou 
kritérií predikční sílu vylepšila. Tento test 
je používán také v Austrálii, kde byla zjiš-
ťována jeho predikční validita pro studij-
ní bodový průměr. Korelační koefi cient 
dosahoval hodnoty 0,15, přičemž největší 
predikční sílu bylo možné přisoudit části 
1 zaměřené na logické uvažování (Wilkin-
son, Zhang & Parker, 2011). 

Irská retrospektivní studie (Halpenny 
et al., 2010) menšího rozsahu (pouze 56 
respondentů) se zaměřila na  porovnání 
predikční validity přijímacího testu HPAT 
(Health Professions Admission Test) a zá-
věrečných zkoušek na střední škole. Studie 
potvrdila, že oba tyto prediktory dokáží 
vypovídat o  studijním úspěchu, přičemž 
korelace mezi nimi prokázána nebyla. 
Významnou predikční validitu lze nalézt 
i u přijímacího testu používaného ve Švý-
carsku (Cerutti, Bernheim & van Gessel, 
2013). Kritériem bylo zvládnutí zkoušek 
během prvního ročníku studia, které test 
signifi kantně predikoval, a  průměr z  vy-
braných zkoušek v  prvním roce studia, 
kde korelace dosáhla hodnoty 0,47. Vyso-
ká korelace může souviset se skutečností, 
že ke  studiu byli přijati a do  studie zahr-
nuti i  studenti s  nízkým skóre. Kadmon 
a  Kadmon (2016) porovnávali predikční 
validitu přijímacího testu na  lékařské fa-

kulty v Německu, tzv. TMS test (Test for 
Medical Studies) a středoškolských výsled-
ků. Ve všech studovaných skupinách byla 
predikční schopnost TMS přesvědčivější 
než predikční schopnost středoškolských 
známek. Nedokončení studia silně souvi-
selo s  faktem, zda student test zvládl slo-
žit, či nikoli. Ze studie vyplývá, že TMS je 
důležitým doplňkem přijímacího procesu 
a  u  skupin s  nízkým nebo vysokým stře-
doškolským prospěchem může napomoci 
správně predikovat budoucí úspěšnost stu-
dentů.

PREDIKČNÍ VALIDITA PŘIJÍMACÍCH 
TESTŮ V ČR

V České republice byla v rámci mezi-
fakultního projektu zjišťována predikční 
validita přijímacích testů na  Univerzitu 
Karlovu (Kolářová et al., 2004). Do studie 
byly zapojeny fakulty Filozofi cká (FF), Tě-
lesné výchovy a sportu (FTVS), Matema-
ticko-fyzikální (MFF), Pedagogická (PedF) 
a Přírodovědecká (PřF). Shodně byl použit 
prediktor celkový počet bodů u přijímací 
zkoušky a  kritériem byl průměrný pro-
spěch v  prvním ročníku studia. Nejvyšší 
absolutní hodnota korelačního koefi cientu 
byla na MFF a PřF –0,44 a –0,46. Auto-
ři si toto vysvětlují rozdílnou strukturou 
přijímacích zkoušek, kdy na  MFF i  PřF 
jsou shodné předměty v přijímací zkoušce 
a  během prvního ročníku, zatímco např. 
na FTVS se přijímací zkouška skládá i z ta-
lentové části, testu studijních předpokladů 
a testu logického myšlení. Obsahová sou-
vislost mezi přijímací zkouškou a  tím, co 
je hodnoceno v  prvním ročníku, je tedy 
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na  těchto fakultách podstatně větší než 
na FTVS. Komplexnější analýzu predikční 
validity přijímacích zkoušek na MFF UK 
pomocí modelu logistické regrese provedli 
na datech z let 1995–1997 Zvára a Anděl 
(2001).  

Filozofi cká fakulta Univerzity Palac-
kého využívá v  rámci svého přijímacího 
řízení test předpokladů ke  studiu, jehož 
reliabilitu a  validitu zjišťovala Viktorová 
(2014) ve své diplomové práci a k dispo-
zici měla údaje celkem 2581 studentů. 
Autorka pracovala se studijním průměrem 
studentů v prvním ročníku na vysoké ško-
le a zjišťovala jeho korelaci jak s výsledky 
přijímacího testu, tak se známkami na ma-
turitním vysvědčení, pokud tyto byly 
k  dispozici. Pro rok 2011/2012 vychází 
Pearsonova korelace testu předpokladů 
ke  studiu r = –0,10, pro rok 2012/2013 
r = –0,26. Co se týče maturitních známek, 
jejich korelace se známkami v prvním roce 
studia je r = 0,25 a 0,29. Autorka se po-
zastavuje nad nízkou korelací přijímací-
ho testu v  roce 2011/2012 a  jako jedno 
z  možných vysvětlení nabízí fakt, že ten 
rok byl tento test, který si vytvořila sama 
škola, použit poprvé a jeho tvůrci tak ještě 
možná nevybrali nejlépe odpovídající ob-
sahové položky. Dále poukazuje na vysoké 
hodnoty korelace u maturitního průměru 
a  dodává, že v  modelech bez oborového 
testu byl dokonce lepším prediktorem než 
test předpokladů ke studiu.

České vysoké školy využívají hojně tes-
tu studijních předpokladů od  společnosti 
Scio (OSP) a  studie, kterou vypracovali 
Synek a Otřísal (2008), se jako první zabý-
vá výpočty predikční validity tohoto testu. 

Pracovali s údaji ze tří fakult, a to Fakulty 
sociálních studií Masarykovy univerzity, 
Fakulty zdravotně sociální Ostravské uni-
verzity a  Vysoké školy chemicko-techno-
logické. Z  výsledků vyplývá, že test OSP 
lépe predikuje prospěch v  prvním roční-
ku (r = –0,41, kde tedy vysvětlí přibližně 
16 % variability dat), zatímco schopnost 
predikovat výsledky ve  druhém ročníku 
je menší (r = –0,19). Co se týče jednotli-
vých částí testu, jejich korelace se pohybu-
jí mezi –0,31 a –0,38 v prvním ročníku, 
v druhém ročníku dosahují pouze hodnot 
r =  –0,15 a  r = –0,16. Lepším predikto-
rem je tedy výsledek celkového testu. Co 
se týče studijních oborů, test OSP lépe 
předpovídá úspěch studentů přírodních 
věd než věd společenských. U  studentů 
VŠCHT měli autoři také informace o  je-
jich středoškolském prospěchu (byť text 
blíže nespecifi kuje, o jaké roky či předměty 
se jedná) a došli k závěru, že korelace mezi 
středoškolským prospěchem a prospěchem 
v prvním ročníku na  vysoké škole je vel-
mi slabá. Své výsledky porovnávali s údaji 
z meta-analýzy GRE testu (Kuncel et al., 
2001) a zatímco korelace obou testů s pro-
spěchem v prvním ročníku jsou přibližně 
stejné, v ostatních kritériích vychází kore-
lace v české studii jako slabší. 

Několik prací studuje současně pre-
dikční validitu přijímacích testů a středo-
školských známek, potažmo závěrečných 
zkoušek. První dva zmíněné prediktory 
převažují v naprosté většině studií, z ostat-
ních se vyskytují např. ústní pohovory, 
motivační eseje apod. Höschl a  Kožený 
(1997) zjišťovali predikční validitu přijí-
macích zkoušek na  3. lékařskou fakultu 
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UK včetně známek ze střední školy a vý-
sledků zkoušek během prvních tří ročníků 
studia. Autoři došli k  závěru, že statistic-
ky významný vliv mají výsledky přijímací 
zkoušky z  fyziky, středoškolské známky 
z  fyziky, motivace ke  studiu medicíny 
hodnocená komisí a osobnostní dotazník. 
Závislostí na těchto prediktorech se poda-
řilo vysvětlit 32 % variability dosaženého 
známkového průměru.

Souvislost mezi středoškolským pro-
spěchem, přijímacími zkouškami a  vyso-
koškolským studiem zjišťovala také Rube-
šová (2009). Její analýza se týkala studentů 
Přírodovědecké fakulty UK, kteří se zapsali 
ke studiu v letech 2003–2005, a výsledky 
porovnávala s  dřívějšími studiemi. Mezi 
ně patří například disertační práce Ška-
loudové (2003, in Rubešová, 2009), která 
analyzovala data o  studentech Pedagogic-
ké fakulty UK. Kritériem úspěšného stu-
dia pro ni byl průměrný prospěch na VŠ, 
včetně počtu zkoušek i  opravných termí-
nů. Z  jejích výsledků vyplývá, že středo-
školský prospěch je stejně dobrý prediktor 
studijních úspěchů jako přijímací zkouš-
ky, a  v některých oborech se ukazuje být 
dokonce lepším prediktorem. V  průběhu 
studia se navíc jeho vliv snižuje pomaleji 
než vliv výsledku přijímacího řízení (Ška-
loudová in Rubešová 2009). Podle analýzy 
Rubešové dosahuje korelačního koefi cient 
hodnoty r = 0,69, což svědčí o značně vel-
kém vlivu. V reakci na tyto výsledky autor-
ka rozporuje časté tvrzení o neobjektivitě 
středoškolských známek a jejich vzájemné 
neporovnatelnosti, z  čehož mnozí vyvo-
zují, že prospěch ze střední školy nemů-
že kvalitně predikovat studijní úspěchy 

na vysoké škole. Při znalosti více informa-
cí, tedy jak prospěchu ze střední školy, tak 
výsledku přijímacích zkoušek, použila pro 
výpočet metodu mnohonásobné lineární 
regrese a výpočty ukázaly, že oba tyto fak-
tory mají na průměr známek na vysokou 
školu nezastupitelný vliv. 

Štuka et al. (2012) se zajímali o  pre-
dikční validitu přijímacích testů a středo-
školských známek na  1. lékařské fakultě 
UK a z  jejich závěrů vyplývá, že oba tyto 
prediktory samostatně vysvětlí zhruba po-
dobné procento variability (okolo 15 %) 
celkového úspěchu, který byl zde defi no-
ván jako úspěšné absolvování do sedmi let. 
Kombinace přijímacích zkoušek a  středo-
školského prospěchu pak vysvětlí až 22 % 
variability a v kombinaci s dalšími kritérii 
dokonce 31 % variability celkové úspěš-
nosti. Autoři argumentují, že přijímací 
zkouška a středoškolský prospěch popisují 
jiné aspekty schopností studentů. Zatímco 
středoškolské známky vypovídají o  dlou-
hodobějším studijním úspěchu a  schop-
nosti uspět v  široké škále předmětů, při-
jímací testy jsou úzce zaměřené a  zjišťují 
schopnosti studentů naučit se poměrně 
velké množství informací za  určitý časo-
vý úsek, což je pro ně stěžejní při studiu 
medicíny. Současné využití jak středoškol-
ských známek, tak i výsledku přijímacího 
testu by tedy mělo zvýšit kvalitu výběru 
potenciálních studentů.

PREDIKČNÍ VALIDITA PŘIJÍMACÍCH 
TESTŮ DO NAVAZUJÍCÍHO STUDIA

Jedním z  často užívaných testů pro 
přijímání studentů do  navazujících stu-

Bartáková, I., Chvál, M., Martinková, P. 



77

dijních programů je test Graduate Record 
Examination (GRE) vyvíjený americkou 
neziskovou organizací Educational Tes-
ting Service. Tento test hodnotí verbál-
ní, kvantitativní a  analytické schopnosti 
uchazečů o studium a využívají ho vysoké 
školy v mnoha zemích. Podobně jako SAT 
má i  GRE test své oborové testy. Jednou 
z často citovaných prací na téma predikční
validity GRE testu je studie Kuncela et 
al. (2001). Autoři v ní provedli rozsáhlou 
meta-analýzu jednotlivých částí GRE tes-
tu a vypočítali jejich korelace s průměrem 
známek v prvním ročníku i  se známkami 
za celé navazující studium. Dalšími kritérii 
byla doba k  dosažení titulu, počet vyda-
ných článků či vědecká činnost. Všechny 
části testu se ukázaly být dobrými predik-
tory jak známek v  prvním ročníku, tak 
známek v  celém navazujícím studiu (ko-
relační koefi cienty se pohybovaly v  roz-
pětí od  0,32 do  0,50), nejlépe ve  všech 
oblastech vycházely ovšem testy oborové. 
Schopnost testu GRE předpovídat stu-
dijní úspěchy potvrzují i  Burton a  Wang 
(2005), kteří se zaměřili na  kvantitativní 
a verbální část testu a spolu s nimi zjišťo-
vali predikční validitu studijního průměru 
v předchozím studiu. Při kombinací všech 
těchto tří prediktorů dosahovala korela-
ce s  průměrným prospěchem za  studium 
hodnoty 0,49. Studie provedená v  rámci 
ETS (Young et al., 2014) zkoumá validitu 
GRE testu na ekonomických školách. Kri-
tériem úspěšnosti zde byl studijní průměr 
za první semestr a studijní průměr za celé 
studium. Z výsledků vyplývá, že GRE test 
vykazuje vysoký stupeň predikční validi-
ty, při pohledu na jeho jednotlivé části se 

ukazuje, že významný vliv mají především 
kvantitativní a verbální část. Korelace stu-
dijního průměru v předchozím studiu, což 
je kromě GRE testu jeden z hlavních pre-
diktorů, je o něco nižší. 

Budoucí studenti lékařských fakult 
musí v  USA složit tzv. MCAT (Medi-
cal College Admission Test). Schopnost 
MCAT predikovat úspěšné dokončení 
studia byla analyzována ve  studii zabýva-
jící se studenty 119 institucí, kteří skládali 
MCAT v letech 2001−2004 (Dunleavy et 
al., 2013). Autoři zde pomocí logistické re-
grese ukazují, že samotné MCAT i samot-
ný studijní průměr v  předchozím studiu 
predikují úspěšnost studia, přičemž pre-
dikční schopnost předchozího prospěchu 
byla o něco vyšší. Signifi kantně lepších vý-
sledků bylo dosaženo kombinací obou pre-
diktorů. Naopak Salvatori (2001) ve  své 
meta-analýze zahrnující 83 článků dospívá 
k závěru, že nejlepším samotným predikto-
rem studijního úspěchu je průměr známek 
z  předchozího studia. Ten ovlivňuje i  to, 
zda student své studium dokončí. I  tato 
studie uzavírá, že MCAT je dobrým pre-
diktorem, signifi kantně lepších výsledků je 
dosaženo v případě jeho kombinace s prů-
měrem známek za předchozí studium. 

PREDIKČNÍ VALIDITA 
STŘEDOŠKOLSKÉHO PROSPĚCHU 
A PŘIJÍMACÍCH ZKOUŠEK 
V DALŠÍCH ZEMÍCH

Zkoumání predikční validity přijí-
macích testů, závěrečných zkoušek nebo 
středoškolských známek je nesmírně důle-
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žité a přínosné pro vysoké školy, které mo-
hou tyto informace využít pro zlepšování 
svých nástrojů používaných pro přijímání 
nových studentů. Není tedy překvapivé, 
že validizační studie tohoto typu vznika-
jí i  v  dalších zemích. Hattami z  Jemenu 
(2012) došel ve  své disertační práci k  zá-
věru, že jak středoškolský průměr, tak při-
jímací testy jsou významnými prediktory 
akademického úspěchu v podobě průměru 
známek během prvního ročníku i během 
celého studia. Dále jmenujme Zimbabwe 
a Etiopii, kde vznikly dvě práce posuzují-
cí predikční validitu středoškolských zná-
mek a přijímacích testů. To, že předchozí 
studijní výsledky z  velké části ovlivňují 
vysokoškolské studium, potvrzují Adeba-
yo a Dorcas (2014). Ti zkoumali vliv O-
-Levels a A-Levels na celkový studijní prů-
měr studentů ekonomické školy. Vysokou 
korelaci vykazovaly zkoušky z matematiky 
(O-Levels) a účetnictví (A-Levels). Dalším 
posuzovaným prediktorem byl průměr 
předchozích známek, který dokázal vysvět-
lit až z  64,4 % budoucí studijní úspěchy. 
Tesfa (2014) zjišťoval vliv středoškolských 
známek a  přijímacích testů na  průměr 
známek v prvním ročníku u oborů mate-
matika, počítačové technologie, geologie 
a  statistika. Oba prediktory byly shledá-
ny významnými, a to napříč obory. Jejich 
kombinace dokázala vysvětlit úspěšnost 
v  prvním ročníku z  59 % u  matemati-
ky a  přes 30 % u  počítačové technologie 
a  statistiky. Brány jednotlivě, oba predik-
tory dokázaly předpovědět studijní úspěch 
na přibližně stejné úrovni, jen u geologie 
byl shledán jako o  něco lepší prediktor 
středoškolský průměr. 

V  rámci Educational Testing Service 
byla vydána studie zabývající se predikční 
validitou GRE testu na  singapurské uni-
verzitě, která potvrzuje závěry ostatních 
prací a  také dokládá, že GRE test, a pře-
devším jeho kvantitativní část, je význam-
ným prediktorem úspěšného dokončení 
studia (Liu et al., 2016).

DISKUSE

Z  výše citovaných studií vyplývá, že 
závěrečné zkoušky, přijímací testy i  stře-
doškolský prospěch mají své opodstatnění 
v  rámci přijímacích řízení na vysoké ško-
ly. Pro všechny tyto prediktory nalezneme 
studie potvrzující jejich schopnost předpo-
vědět vysokoškolský prospěch či úspěšné 
dokončení studia. Mnoho studií dochází 
k  závěru, že signifi kantně lépe predikuje 
kombinace těchto prediktorů než predik-
tory samotné. To je očekávatelný výsledek, 
když se jedná do jisté míry o nezávislé pro-
měnné vypovídající též o odlišných schop-
nostech uchazečů (např. dlouhodobé úsilí 
o dobrý středoškolský prospěch vs. krátko-
dobá a cílená intenzivní příprava na přijí-
mací testy). 

Někteří autoři výslovně vyzdvihují 
predikční váhu středoškolských známek 
(Salvatori, 2001; Atkinson & Geiser, 
2009; Rubešová, 2009) a upozorňují také 
na  fakt, že středoškolské známky jsou 
mnohem méně provázány se socioekono-
mickým zázemím studentů než přijímací 
testy, u nichž lze vytěžit z krátkodobé cí-
lené (a  často zpoplatněné) přípravy. Do-
mníváme se však, že zvýšení váhy středo-
školských známek v  přijímacím řízení by 
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mohlo způsobit větší tlak na středoškolské 
pedagogy, aby svým studentům „zbytečně 
nekazili prospěch“. Tím by postupně došlo 
k oslabování predikční síly středoškolského 
prospěchu a případně k ještě větším rozdí-
lům mezi uchazeči z různých škol a možné 
neférovosti v přijímacím řízení způsobené 
různým přístupem ke známkování na jed-
notlivých školách.

U  přijímacích zkoušek tak do  hry 
vstupuje rozporuplným způsobem téma 
spravedlivosti. Na  jedné straně přijímací 
zkoušky vytvářejí pro všechny uchazeče 
srovnatelné podmínky, na straně druhé je 
výzkumně dokládáno (Atkinson & Geiser, 
2009), že výsledky v  nich jsou do  velké 
míry ovlivněny i socioekonomickým záze-
mím rodiny uchazeče. 

Zkoušky zakončující středoškolské 
vzdělávání stojí z  hlediska času uprostřed 
mezi průběžným středoškolským prospě-
chem a přijímacími zkouškami na vysokou 
školu. Jejich váha v rámci přijímacích řízení 
se odvíjí i od míry jejich standardizace, na-
kolik přinášejí pro vysoké školy informace 
spolehlivé a mezi středními školami srov-
natelné. Nepřekvapí využívání takových 
zkoušek ve Velké Británii, kde je i systema-
ticky sledována jejich predikční validita. 
V  České republice má relativně vysokou 
míru standardizace společná část maturitní 
zkoušky. Zatím je povinná pouze zkouš-
ka z českého jazyka a literatury, dále mají 
žáci na výběr mezi matematikou a jedním 
ze šesti cizích jazyků. Vysoké školy se tedy 
nemohou při analýzách predikční validity 
„automaticky“ spolehnout na  přítomnost 
některých prediktorů. Přitom musí dávat 
dostatečně dopředu na vědomí, zda např. 

výsledek z  testu z  matematiky bude hrát 
nějakou roli a  jakou v  přijímacím řízení, 
aby se mohli žáci na tuto zkoušku přihlá-
sit, a hlavně již dříve déledobě připravovat. 
Navíc zkoušky z cizích jazyků jsou cíleně 
připravovány na úrovni B1 podle Společ-
ného evropského referenčního rámce pro 
jazyky, tzn. že zkouška je připravována 
jako ověřující na nízké úrovni a  výsledky 
pak nedokáží dostatečně dobře diferenco-
vat mezi vynikajícími uchazeči pro některé 
specifi cké obory vzdělávání. Tato speci-
fi ka zkoušek pak výrazně ovlivňují jejich 
použitelnost jako prediktorů. Z  hlediska 
koncepční přípravy je důležité si ujasnit, 
že cílem certifi kační zkoušky uzavírající 
středoškolské vzdělávání s maturitou není 
dobře diferencovat žáky, proto nemusí 
řadě vysokých škol a  specifi ckých oborů 
vyhovovat jako užitečný zdroj informa-
cí v přijímacím řízení. Na druhou stranu 
jsou vysoké školy a obory, kde může i tak-
to koncipovaná maturitní zkouška přiná-
šet takové informace, které mají vysokou 
predikční validitu. V každém případě je žá-
doucí, aby tyto validizační studie vznikaly, 
aby konkrétní vysoká škola, fakulta či obor 
znaly odpověď na otázku, jaká je v případě 
jejího studia predikční validita maturitní 
zkoušky, jaká je optimální kombinace pre-
diktorů v přijímacím řízení.

Dále je potřeba připomenout, že ač 
přijímací zkoušky a  středoškolský pro-
spěch dokáží velmi slušně předpovídat 
studijní úspěchy, velké procento variability 
studijních úspěchů zůstává nadále nevy-
světlených (až 70 % dle Atkinson & Gei-
ser, 2009). To lze vysvětlit tím, že studium 
ovlivňuje i  spousta dalších faktorů jako 
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motivace, sociální a fi nanční zázemí, stu-
dijní návyky apod. Je proto důležité hledat 
také způsoby jak měřit další, nekognitivní 
faktory, jako jsou zkušenosti, vyspělost, 
komunikační a interpersonální dovednos-
ti, empatie a  etická integrita (Salvatori, 
2001). I  z  tohoto důvodu školy v  přijí-
macím řízení zohledňují i další informace 
o  uchazečích, jako jsou úspěchy v  soutě-
žích, mimoškolní aktivity, využívány jsou 
osobní pohovory a  motivační eseje. Pre-
dikční validitu těchto informací a metod je 
ale třeba také ověřovat. Zejména je potřeba 
ověřovat vhodnost kombinací informací 
a rozhodovacích postupů z hlediska jejich 
celkové predikční síly, z  hlediska praktič-
nosti realizace, ale i spravedlivého přístupu 
ke všem uchazečům.

V námi sledovaných studiích nabývala 
predikční validita hodnot v širokém rozsa-
hu. Rozdíly mohou být způsobeny kritérii, 
vůči nimž se validita zkoumá. Nejčastě-
ji hodnocená je schopnost předpovědět 
prospěch v prvním ročníku vysoké školy, 
která je sice nejlépe dostupným kritériem, 
měří ale pouze provázanost prediktorů 
s  předměty vyučovanými v  prvním roce 
(Kolářová et al., 2004). Například u obo-
rových testů na lékařské fakulty pak může 
být schopnost predikovat FYGPA vyšší než 
schopnost predikovat celkovou úspěšnost, 
jejíž částí je i klinická část studia, nebo do-
konce profesionální úspěšnost budoucích 
lékařů (McManus, 2013a). Schopnost 
vybírat budoucí schopné profesionály by 
však měla být pro společnost prioritou, 
omezení se na  testy, které dobře předpo-
ví FYGPA, z  tohoto pohledu může být 
krátkozraké. Pozornost některých týmů 

(viz např. Ziv et al., 2008) se proto obra-
cí k přesnějšímu hodnocení osobnostních 
rysů a  interpersonálních kvalit pomocí 
inovativních hodnoticích center posuzu-
jících např. také uchazečovu schopnost 
komunikace s pacientem. Výsledky těchto 
přijímacích testů sice nemusí nutně kore-
lovat s úspěchem v prvních letech studia, 
prosejí však ze skupiny skupinu uchazečů, 
kteří mají přes výtečné výsledky v kogni-
tivních testech malé předpoklady k úspěš-
nému výkonu lékařské profese.

ZÁVĚR

Tato přehledová studie připomíná, že 
úroveň predikční validity záleží na mnoha 
dalších aspektech a  může být různá, je-li 
stejný test použit pro jiný studijní pro-
gram, v jiné zemi či v závislosti na přísnosti 
výběrového procesu, obzvláště jsou-li ana-
lýzy prováděné pouze na skupině přijatých 
studentů. Všechny tyto aspekty mohou 
ovlivnit homogenitu sledovaného vzor-
ku a následně pak ovlivnit sílu statistické 
závislosti mezi prediktorem a sledovaným 
kritériem úspěšnosti na vysoké škole. Vý-
sledky jedné validizační studie nelze tedy 
paušálně převést do  jiných podmínek, je 
tudíž důležité, aby jednotlivé vysoké ško-
ly prováděly své validizační studie, v nichž 
budou aspekty jejich přijímacího řízení 
zohledněny.

Naše přehledová studie také ukazuje, že 
nejjednodušší statistické přístupy mnohdy 
nemusí stačit k  prokázání validity, resp. 
mohou na  nich být učiněny nesprávné 
závěry. Kvalitní validizační studie by měla 
být založena na  reprezentativním vzorku 
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dostatečné velikosti a  zohlednit případné 
hierarchické uspořádání dat a další aspek-
ty. Vedle korelace daného přijímacího tes-
tu s kritériem by vždy měla být prokázána 
také jeho inkrementální predikční validita 
(McManus et al., 2011), tedy informační 
přínos vedle dalších informací o  uchaze-
čích, které vstupují do procesu přijímacího 
řízení. Je třeba mít na zřeteli, že výsledky 
každé validizační studie jsou zobecnitelné 
pouze v  daném oboru, za  stejně postave-
ného výběrového řízení a na další obdobné 
vzorky uchazečů.

V této studii jsme se snažili představit 
spektrum validizačních studií, které mo-

hou inspirovat také české vysoké školy. 
Přijímací řízení na  vysoké školy je klíčo-
vým momentem jak pro uchazeče, tak pro 
samotné vzdělávací instituce. Pravidelná 
validizace, analýza a ověřování kvality při-
jímacích testů by proto měla být samo-
zřejmou součástí plánování a  organizace 
přijímacích řízení. Rozšíření validizačních 
studií může dopomoci také dostupnost 
příslušného analytického softwaru (viz 
např. Martinková, Drabinová & Houdek, 
2017). Věříme, že i tato přehledová studie 
přispěje k  tomu, aby byly přijímací testy 
a přijímací řízení jako taková rutinně ana-
lyzovány i na českých vysokých školách.
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THE PREDICTIVE VALIDITY OF SCHOOL LEAVING EXAMINATIONS 
AND UNIVERSITY ENTRANCE TESTS

Irena Bartáková, Martin Chvál, Patrícia Martinková

Th is review study gives an overview of selected studies of the predictive validity of 
fi nal secondary-school examinations and university entrance tests. Predictive validity is 
an important property of tests, expressing their capacity to predict future success. Univer-
sity entrance test scores and secondary-school grade point average (GPA) are among the 
most frequently used predictors, and comparison of their infl uence is an often discussed 
topic. Although there exist several criteria for academic success, the most often applied 
outcome measures are fi rst-year university GPA, successful progress to the second year, or 
successful completion of university degree. Th e studies analyzed in the article are divided 
into categories according to their main goal, from studies focused on secondary-school 
examinations to studies of the predictive validity of university entrance tests. Another 
criterion for classifi cation is the country of origin of the data. A separate section is de-
voted to studies conducted in the Czech Republic. It clearly emerges from the studies that 
the use of both entrance test scores and secondary-school GPA as admission criteria are 
justifi ed. Both these parameters predict whether the student will be successful in studies 
and will obtain university degree, while the best results in terms of predictive power are 
usually achieved by the use of both parameters together.

Keywords: predictive value, secondary-school grade point average, entrance tests, 
predictor, academic success university grade point average.
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